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СУЧА СНА  Б ІБ ЛІО ТЕКА 
ЯК  Ц ЕН ТР  Н ЕФОРМАЛЬНО Ї  ОСВІ ТИ

У статті висв іт л юю ться основні тенденції р озвитку бібл іо т ечного 
 об сл у г овування , оріє нто ва ного на освітні потреби с учасних корист ув ачів у к онтек-
сті в ті ле ння з асад конц е пції  безпе ре р вної  осв іт и.  Зазна ча єт ься , що з м етою ств о-
рення  умов для висо ко як існ ого нефо рмаль ного  на вч ання бібл і отеки  а ктивно з аст о -
со ву ють іннов ац і йні  підходи до його о рганіз ації та н а лагодж ують спі вп р ацю 
з  н ад а ва ч ами осв іт ніх послу г . 

 Об ґ рунто вано, що  не ф ор мальні осв і тні практ ики с тають  сьо годні в аж-
ливим аспек том біб ліотечної  діяльн ості,  ві д кр ив аючи широкі п е рс п ек тиви для 
 ефект ив ної реа лі з ації осв і тн ьої  функції в суча сних умов ах . 
К лючові слова: неформальна освіта, бібліотека, освітня функція бібліотеки, 

дистанційна освіта.

Динаміка інформаційних та освіт ніх про це сів у сучас ному сус піль стві 
сут тєво поси лює роль само ос віти, що при зво дить до зако но мір ного 
зрос тання попиту на додат кові ресурси та мож ли вості нефор маль ної 
освіти. У наш час у роз ви ну тих кра ї нах зна чу щість і діє вість нефор-
маль ної освіти дорос лих як скла до вої без пе рерв ного навчання визнано 
на уря до вому рівні. Вона роз гля да ється як меха нізм досяг нення ста лого 
еко но міч ного роз витку, гаран ту вання гро ма дянсь кого про гресу та демок-
ра тич ного уст рою сус піль ного життя; як вияв від по ві даль ності сус піль ства 
за фор му вання людсь кого та соці аль ного капі талу, який є клю чо вим 
еле мен том сучас ного сус піль ства знань [1, c. 35]. У зв’язку з цим, освітня 
полі тика циві лі зо ва них дер жав перед ба чає суб си дії та гранти для про грам 
та пос луг додат ко вої осві т ньої інфра струк тури.

Одне з важ ли вих місць в освіт ній інфра струк турі будь-якої демок ра-
тич ної кра їни посі дає соці аль ний інсти тут біб лі о теки. Ево лю ці о ну ючи 
разом із сус піль ст вом, біб лі о тека спря мо вує свою діяль ність на забез-
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пе чення рів ного та якіс ного дос тупу до інфор ма ції та знань. Поси лення 
пози цій нефор маль ної освіти зако но мірно поз на ча ється на роз витку 
сучас ного біб лі о теч ного обслу го ву вання, орі єн то ва ного на освітні 
пот реби сучас них корис ту ва чів.

Різні аспекти реа лі за ції біб лі о те ками осві т ньої функ ції висвіт лено 
в нау ко вих пра цях Ф. Блина, Л. Ряб це вої, Н. Ген ді ної, А. Поул сен, Дж. 
Релен дера та ін. Разом із цим, на нашу думку, зрос та ю чий дос від впро ва-
дження біб лі о те кою різ но ма ніт них освіт ніх прак тик пот ре бує подаль шого 
осмис лення.

Ме тою статті є вияв лення основ них тен ден цій впро ва дження нефор-
маль них освіт ніх прак тик у сучас них біб лі о те ках, а також визна чення 
перс пек тив їх роз витку в кон тексті фор му вання діє вої наці о наль ної 
сис теми без пе рерв ної освіти.

Не фор мальні освітні прак тики ста ють сьо годні важ ли вим аспек том 
біб лі о теч ної діяль ності в кон тексті забез пе чення мож ли вос тей навчання 
упро довж життя. Зок рема, ця тен ден ція яск раво про яв ля ється в США 
та ЄС, де біб лі о тека активно вклю ча ється до сис теми наці о наль ної 
освіти. Пока зово, що одна з най більш від омих та потуж них сис тем освіти 
для дорос лих у Німеч чині та Авст рії «Вищі народні шко ли» (Volkshoch-
schule), що мають більш ніж 100-літню істо рію, остан німи роками почала 
тісно вза є мо ді яти з біб лі о те ками, реа лі зу ючи спільні цілі та ідеї для 
під тримки та поліп шення осві т нього про цесу в регі о нах. Сис те ма тична 
та конс трук тивна спів праця дозво ляє гово рити про утво рення сво є рід них 
«муні ци паль них та регі о наль них освіт ніх ланд шаф тів» [2], спря мо ва них 
на інтег ра цію сус піль ства через над ання не тільки про фе сій ної, а й гро ма-
дянсь кої освіти. Сьо годні в спільно орга ні зо ва них навчальних центрах 
про по ну ються освітні про грами для різ них кате го рій корис ту ва чів, 
а також регу лю ються про блеми, пов’я зані з неста чею ква лі фі ко ва них 
робіт ни ків. Особ ли вим інтег ра цій ним напря мом роботи для біб лі о тек 
у Німеч чині стала адап та ція біжен ців і міг ран тів, які пот ре бу ють сво є-
час ної та різ ноп ла но вої соці а лі за ції, у тому числі через освітні заходи. 
З огляду на сут тєве фінан сове наван та ження на муні ци пальні бюджети, 
пов’я зане з їх під трим кою, подібна коор ди на ція соці аль них уста нов/
ор га ні за цій та об’єд нання ресур сів допо мо га ють уник нути дуб лю вання 
функ цій і ско ро тити адмі ніст ра тивні ресурси в про цесі роз в’я зання 
акту аль них питань.

Вод но час для пуб ліч них біб лі о тек США вже звич ною стала прак тика 
від криття освіт ніх центрів LifeLong Learning, у яких без кош товно про по-
ну ється широ кий спектр інфор ма цій них та куль тур них навчаль них 
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про грам для корис ту ва чів: мовні та ком п’ю терні курси, меді а ос вітні 
та спе ці а лі зо вані тре нін гові про грами тощо [3].

Оскільки модель сучас ної осві че ної людини міс тить в собі готов ність 
при йн яти та засво їти нові тех но ло гії, тож аме ри канські біб лі о теки одними 
з пер ших почали при ді ляти увагу тех но ло гіч ній обіз на ності корис ту ва чів, 
від кри ва ючи кре а тивні освітні прос тори «мей керс пейс» (makerspace) або 
«феб леб» (FabLab), де всі бажа ючі можуть озна йом лю ва тися та вико рис-
то ву вати висо ко тех но ло гічне та над су часне устат ку вання (3 D-прин тери, 
робо то тех ніку, облад нання для ство рення від ео ігр, муль ти ме діа, аудіо-, 
відео вироб ництво, для елект рон ного шиття тощо) [4].

Те пер від криття в біб лі о те ках спе ці аль них май дан чи ків для вивчення 
новіт ніх тех но ло гій є трен дом в усьому світі. Напри клад, у 2015 р. 
пуб лічна біб лі о тека Ван ку вера (Кана да) від крила побу до вану за спе ці-
аль ним про єк том гран ді озну циф рову меді а ла бо ра то рію – Inspiration Lab, 
облад нану висо кош вид кіс ними ком п’ю те рами з най но ві шим про грам ним 
забез пе чен ням. Родзин кою Inspiration Lab стали чотири сту дії зву ко-
за пису (кабіни осна щені ком п’ю те рами, вебка ме рами, мік ро фо нами, 
вось ми ка наль ним зву ко вим мік ше ром та моні то ром для ство рення 
під кас тів, музики, від еоп ре зен та цій тощо) [5].

У сучас них мей керс пей сах орга ні зо ву ють навіть цілі кіно ла бо ра то рії. 
Напри клад, у кіно ла бо ра то рії біб лі о теки ім. О. Ґоґа в Жудєц Клуж (Руму-
нія) корис ту вачі мають змогу озна йо ми тися з про це сом вироб ництва 
фільму та здо бути навички ство рення влас них відео. У лабо ра то рії 
вико рис то ву ються ноут буки, план шети, про єк тор та екран, від ео ка мери 
та про грами для обробки відео [6].

У пуб ліч них біб лі о те ках в Осло та Ста ван гері (Нор ве гія) облаш то вано 
прос тір «Народна майс тер ня» (Folkeverkstedet), де роз та шо вані кілька 
сто лів, за кож ним з яких можуть сісти до восьми осіб для здійс нення 
спіль ної роботи над про єк том. Тут можна займа тися про гра му ван ням 
або руко діл лям, запи су вати музику або від нов лю вати стару тех ніку. 
«Народна майс тер ня» надає дос туп до різ но ма ніт них cучас них конс трук-
то рів, 3 D-прин тера, 3 D-ручки та елект рон ної швей ної машини [7].

У біб лі о теці малень кого міс течка Ваг ге рюд (Шве ція) з’яв ився 
мобіль ний мей керс пейс – між біб лі о те ками району кур сує спе ці аль ний 
авто бус, екі паж якого по пуля ри зує інте рес до нових тех но ло гій та ідеї 
спіль ного навчання [8].

Слід також зазна чити, що зрос та юче різ но ма ніття пізна вально-ін-
фор ма цій них запи тів сучас них корис ту ва чів, пов’я зане зі швид кістю 
онов лення інфор ма ції та знань, спо ну кає біб лі о теки і до впро ва дження 
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інно ва цій них освіт ніх тех но ло гій. Зок рема, широкі перс пек тиви для 
сучас них біб лі о тек від кри ває дис тан ційна освіта, мож ли вості якої дають 
змогу під няти про цес без пе рерв ної освіти на якісно новий рівень.

Остан нім часом стрім кий роз ви ток дис тан цій ної освіти зумов лено 
екс по нен ці аль ним зрос тан ням пот реб в освіті та сучас ною сві то вою 
тен ден цією до ство рення у зв’язку з цим гло баль них від кри тих освіт ніх 
та нау ко вих сис тем, які дозво ля ють, з одного боку, роз ви вати сис тему 
нагро ма дження і поши рення знань, а з дру гого – над авати дос туп до різ но-
ма ніт них інфор ма цій них ресур сів широ ким верст вам насе лення [9]. 
Окрім того, сучас ний ринок праці акту а лі зує необ хід ність опе ра тив ної 
під го товки-пе ре під го товки кад рів, які зали ша ти муться ком пе тент ними 
та затре бу ва ними фахів цями, здат ним до успіш ної реа лі за ції в про фе-
сій ній діяль ності.

По дібні зміни зумо вили необ хід ність ство рення умов для без пе рерв ного, 
швид кого та одно часно висо ко я кіс ного навчання і, оскільки тра ди ційні 
сис теми навчання не здатні від по ві дати сучас ним вимо гам, аль тер на-
ти вою їм стає вико рис тання мож ли вос тей дис тан цій ної освіти. Роз ви ток 
інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій вже заклав під ґрунття для 
ство рення інфор ма цій них мереж, які над ають корис ту ва чам навіть 
неве ли ких міс це вих пуб ліч них біб лі о тек дос туп до всес віт ніх дже рел 
інфор ма ції, тож у сус піль стві без пе рерв ного навчання – фор маль ного або 
нефор маль ного харак теру – саме пуб лічні біб лі о теки ста ва ти муть тими 
вуз лами, що з’єд ну ва ти муть локальну сис тему навчання з гло баль ними 
ресур сами інфор ма ції і знань [10].

Дис тан ційне навчання – інди ві ду а лі зо ва ний про цес пере дання і засво-
єння знань, умінь, нави чок і спо со бів пізна валь ної діяль ності людини, 
який від бу ва ється за опо се ред ко ва ної вза є мо дії від да ле них один від 
одного учас ни ків навчання в спе ці а лі зо ва ному середо вищі, яке ство рене 
на основі сучас них пси хо лого-пе да го гіч них та інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій. У про цесі дис тан цій ного навчання вико рис то ву-
ються дис тан ційні курси – інфор ма ційні про дукти, які є дос тат німи для 
навчання за окре мими навчаль ними дис цип лі нами [11].

Се ред без за пе реч них пере ваг дис тан цій ної освіти – мож ли вість 
одно час ного охоп лення навчан ням знач ної кіль кості людей без від риву від 
вироб ництва за гнуч ким гра фі ком, а також роз в’я зання про блеми геог ра-
фіч ної від да ле ності від освіт ніх осе ред ків. Важ ливо вка зати, що дис тан-
ційна освіта надає рівні мож ли вості в реа лі за ції права людини на освіту 
та отри мання інфор ма ції людям з особ ли вими пот ре бами. Особ ливо 
гостро це питання сто їть в Укра їні, де в умо вах еко но міч ної неста біль-



Суча сна  б іб ліо тека як  ц ен тр  н еформально ї  осві ти 

483

Т ет яна Каменєва

ності та кри зо вого стану гума ні тар ної сфери ця кате го рія насе лення 
вияви лася однією з най більш соці ально враз ли вих і тепер її пред став ники 
зде біль шого мають обме же ний дос туп до вищої освіти. Тим часом про фе-
сійне навчання людей з особ ли вими пот ре бами – це зни ження напру же-
ності на ринку праці, під ви щення сус піль ної про дук тив ності та роз в’я-
зання соці аль них про блем [12].

Вда лий при клад під ви щення дос туп ності якіс ної освіти через впро ва-
дження дис тан цій ної освіти про де мо нст ру вали біб лі о теки одного 
про мис ло вого та най більш етнічно різ но ма ніт ного району Лон дону Tower 
Hamlets, щодо яких міс цева влада реа лі зу вала доволі інно ва цій ний під хід. 
Річ у тім, що на початку 2000-х біб лі о теки в Tower Hamlets були на межі 
закриття – часи роботи ско ро чу ва лися, високі екс плу а та ційні витрати 
накла да лися на вкрай низь кий рівень від ві ду вання. Тоді рада району 
зва жу ється на екс пе ри мент: зі ста рих буді вель біб лі о теки пере но сять 
до сучас них Idea Stores, що об’єд нали під одним дахом, окрім остан ніх, 
тех нічно осна щені ком п’ю терні центри, класи для навчання дорос лих 
та прос тір для захо дів з кафе. До про єк ту вання буді вель було залу чено 
від омого бри тансь кого архі тек тора Д. Аджайє (David Adjaye, офі цер 
Ордена Бри тансь кої імпе рії, член Коро лівсь кої Ака де мії мис тецтв). Також 
для про мо ції та по пуля ри за ції Idea Stores було орга ні зо вано меді а підт-
римку та про фе сій ний мар ке тинг. Усі Idea Stores роз та шо вані в люд них 
та зруч них міс цях, мають прос торі сучасні інтер’єри та про по ну ють 
широкі мож ли вості для нефор маль ного навчання, включно з про гра мами 
з пра цев лаш ту вання та циф ро вої інклю зії. Пар т не ром Idea Stores стала 
мережа центрів дис тан цій ної освіти Вели коб ри та нії learndirect [13].

Нині Idea Stores, що поєд ну ють у собі функ ції пуб ліч них біб лі о тек 
та сучас них освіт ніх гро мадсь ких центрів, стали затре бу вані не тільки 
серед міс це вого насе лення: екс пе ри мент отри мав широ кий резо нанс 
далеко за межами Вели коб ри та нії. Idea Stores мають регу лярні запити 
від біб лі о теч них спе ці а ліс тів та полі ти ків на про ве дення екс кур сій, 
а спів ро біт ни ків запро шу ють висту пами до інших країн Європи, Азії 
та США.

Віт чиз няна біб лі о тека тра ди ційно вва жа ється одним з учас ни ків 
реа лі за ції завдань дис тан цій ної освіти, що здійс нює сер вісну під тримку 
сту ден тів навчаль ною літе ра ту рою, будучи вод но час і центром довід ко вої 
інфор ма ції, і кому ні ка тив ним центром. Проте впро ва дження тех но ло гій 
дис тан цій ної освіти в укра ї нсь ких біб лі о те ках поки обме жу ється кур сами 
під ви щення ква лі фі ка ції біб лі о теч них пра ців ни ків, які орга ні зо ву ються 
в регі о наль них тре нін го вих центрах біб лі о тек.
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На нашу думку, перс пек тив ним вида ється бачення сучас них віт чиз-
ня них біб лі о тек як свого роду хабів дис тан цій ного навчання та освіт ніх 
пос луг для міс це вого насе лення. Здійс нення біб лі о те кою акту аль них 
освіт ніх задач над ава тиме мож ли вість сут тєво роз ши рити коло корис-
ту ва чів, а також збіль шити кіль кість спо жи ва чів освіт ніх пос луг 
у від да ле них та мало на се ле них регі о нах, у яких від сутні освітні 
та нау кові центри. При цьому, з огляду на освітні пот реби сус піль ства 
знань, при нци по вим стає не просто забез пе чення віль ного дос тупу 
до навчаль них ресур сів, а перет во рення біб лі о тек на потужні інте рак-
тивні центри від кри тої освіти про тя гом життя, в яких, окрім ресурс ної 
під тримки, здійс ню ва ти меться також ефек тивне управ ління навчаль ним 
про це сом. За таких обста вин біб лі о те кар висту па тиме як інфор ма цій ний 
мене джер, що ско ор ди но вує спо жи вача освіт ніх пос луг з над ава чами 
осві т нього кон тенту (закла дами, що про ду ку ють ака де мічні про грами 
та спе ці альні знан ня).

У цьому кон тексті слід звер нути увагу на перс пек тиву засто су вання 
сучас ної тех но ло гії блок чейн (англ. blockchain), що стрімко роз ви ва ється 
в бага тьох сфе рах. Сьо годні цю тех но ло гію вва жа ють перс пек тив ним 
мето дом модер ні за ції сис теми управ ління навчаль ними ресур сами, 
що дозво ляє зро бити її децент ра лі зо ва ною та висо ко на дій ною. Блок чейн 
від кри ває вели кий потен ціал для роз витку мере же вих форм вза є мо дії 
нау ко вих, освіт ніх і вироб ни чих орга ні за цій задля під го товки інно ва-
цій них кад рів [14], дозво ля ючи нала го дити від но сини без посе ред ни ків 
між кон к рет ними уні вер си те тами та освіт німи орга ні за ці ями в напрямі 
спів праці як єди ної системи.

Спри я ючи раз витку дис тан цій ного навчання, тех но ло гія блок чейн 
також здатна вирі шу вати про блему деак ту а лі за ції навчальних про грам. 
Так, напри клад, у май бу т ньому мож ли вості тех но ло гії дозво ля ти муть 
ство рити єдину сис тему дина міч ного пошуку кад рів, де у від по відь 
на запити від робо то дав ців освітні орга ні за ції про по ну ва ти муть блоки 
кур сів із вузь косп ря мо ва них спе ці аль нос тей, що, зі свого боку, дозво-
ля тиме учням оби рати кон к ретну стра те гію навчання.

Вод но час немож ливо пере о ці нити роль тех но ло гії блок чейн у легі ти-
мі за ції дис тан цій ної освіти, оскільки вона дасть змогу стан дар ти зу вати 
сер ти фі кати та дип ломи освіт ніх онлайн пор талів для всіх країн світу. 
Піо не ром у впро ва дженні Масо вих від кри тих онлайн Кур сів (MOOC), 
що стали дос туп ними у 83-х кра ї нах, став Ніко сійсь кий уні вер си тет – 
він є чле ном Євро пейсь кої Асо ці а ції Уні вер си те тів [European Univer-
sities Association(EUA)] та Євро пейсь кої Асо ці а ції Уста нов Вищої 
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освіти (European Association of Higher Education) (EURASHE), а тому 
його дип ломи визна ються в усьому світі [15].

Важ ливо зазна чити, що тепер вивчен ням мож ли вос тей тех но ло гії 
блок чейн в освіті займа ється спе ці альна комі сія Євро пейсь кого Союзу. 
В опуб лі ко ва ній допо віді Bloc k ch ain in Edu ca tion аналізу єт ься  цінність 
техноло гії, її  пе рспективи та вар іа нти в ик ористанн я.  Експ ерти вказ ують 
на проз о рість  с и стеми та в і дсутн ість можливостей для  ма ніпуляції  да ними, 
а також з ве рт ають  увагу на можл иві ризики,  оскільки в ивч ення  б іл ьш ості 
о світніх  фу нк цій п л атформи п еребу ває на  ст адії  розр обок та п о тр е бують 
 б ільш глибо к ого вивчення .  На ниніш н ьому етапі  пр оп о нує ться роз робити 
про єкт з агаль нод ос тупної с и стеми  дис та нці йного  н ав ча ння на  п ла тформі 
б локчейн в  кр аїнах ЄС та узгодити  ст ан дарти її  в ик ористання [16]. 

 О тже, зас тос ування  переваг  н овітніх  і нформаці йних т ехнол огій 
 ві дкриває  ш ирокі перспективи для  е фектив ної реаліза ції бібліоте кою 
 освітн ьої функ ції в суч а сних  умовах. Н аявні т е нд ен ції впро вадження 
 неформ а л ьних освітніх п ра ктик у б іб ліо течну діяльність в каз ують 
на зрос та юче з начення с учасної  бі б л іотеки як ланки неформаль ної осв іт и ,  
що  н адає п ід ставу для прог нозування п о си ле ння її  ролі у  ф ормуванні 
 дієвої націонал ь ної системи безперервної освіти.
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Modern Library as a Center of an Informal Education

The article highlights main trends in the development of library services that are 
focused on the educational needs of modern users in the provisions of the concept 
of longlife learning implementation context. It is specially noted that in order to create 
conditions for a high-quality informal education, libraries actively apply innovative 
approaches to its organization and establish cooperation with providers of educational 
services.

Particularly, the emblematic case of cooperation between Austrian and German 
libraries with the Higher National Schools (Volkshochschule) is examined. Such col-
laboration allows to achieve common goals and make ideas true in the line of support 
and improvement of the educational process in the regions. A global trend of open-
ing of the creative educational spaces in the libraries is described. In those spaces 
also known as «makerspaces» or «FabLabs» anyone can learn and use high-tech and 
cutting-edge equipment. The experience of the Tower Hamlets London area’s librar-
ies transformation into modern «Idea Stores» which in partnership with «learndirect», 
a UK’s network of distance educational centers, off er ample opportunities for informal 
education, is highlighted.

Modern blockchain technologies which enable modernization of study resources 
management system and making it robust and decentralized are reviewed. It is 
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mentioned that the blockchain technology provides one solution for two problems: the 
study programs outdate problem and creation of a unifi ed system for dynamic work-
force search.

It is substantiated that informal education practices are becoming an important 
aspect of library activity nowadays, opening up wide prospects for eff ective realization 
of educational function in modern conditions.

Keywords: non-formal education, informal education, longlife learning, library, edu-
cational function of the library, distance education.


